
 1 

ACTA SESIÓN ORDINARIA Nº 77  
H. CONCEJO MUNICIPAL DE TREHUACO  

  
En Trehuaco, siendo las 10:30 Horas del día lunes 19 de enero del 2015, en sala legalmente 
constituida se da inicio a la sesión ordinaria del Concejo Municipal de Trehuaco, presidida por el 
señor Alcalde don LUIS CUEVAS IBARRA  y con la presencia de los señores Concejales. 
 
- RAUL ESPEJO ESCOBAR   
- LUIS SANHUEZA ZURITA  
- VICTOR CHANDIA ARCE  
- NORMA MONSALVE CONSTANZO 
- MIGUEL VARGAS AVILA 
- NORMA TORRES FUENTES  
  
Como Ministro de fe la Secretaria Municipal Srta. Lucy Cartes Ramírez. 
 
TABLA.-   
1.-  LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR: 
1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 75 (05.01.2015) 
2.- Acta Sesión Ordinaria Nº 76 (12.01.2015) 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA  
 
2.2.- RECIBIDA 
1.- Balance de Ejecución Presupuestaria Desamu (cuarto) 
 
2.3.- ANÁLISIS 
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE. 
 
4.- CUENTA COMISIONES. 
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
1.- Plan de Capacitación 2015 Desamu  
2.- Modificación PADEM 2015 
3.- Modificación Reglamento Daem 
4.- Adjudicación Proyecto Camión Tolva Municipalidad de Trehuaco 
5.- Modificación Presupuestaria Municipal 
 
7.- INCIDENTES. 
 
 
1.-  LECTURA ACTA SESION  ANTERIOR. 
1.- Acta Sesión Ordinaria Nº 75 (05.01.2015) 
Sin Observaciones  
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar el Acta Nº 75 de fecha 05.01.2015 
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2.- Acta Sesión Ordinaria Nº 76 (12.01.2015) 
Sin observaciones. 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar el Acta Nº 76 de fecha 12.01.2015 
 
2.-  CORRESPONDENCIA. 
2.1.- DESPACHADA 
No Hay. 
 
2.2.- RECIBIDA 
1.- Balance de Ejecución Presupuestaria Desamu (cuarto) 
 
2.3.-ANALISIS 
No hay  
 
3.- CUENTA SEÑOR PRESIDENTE 
El señor Alcalde informa al Concejo que se han realizado diferentes actividades, una la Fiesta de la 
Cuelcha el día sábado 17 de enero en el sector de Antiquereo donde hubo una buena asistencia, con 
carreras a la Chilena y Show artístico, dice que la Junta de Vecinos vendió todo lo que tenía, 
señalando que fue un gran éxito, menciona que se premiaron a las personas que participaron y se 
contó con la presencia del Concejal Raúl Espejo, comenta que más adelante se construirá una buena 
cancha de carreras porque Antiquereo tiene una ventaja que al estar cerca de Nihue, Quirihue y 
Portezuelo participan muchas personas de esas comunas. Informa que posteriormente se trasladaron 
al Bingo Solidario que había en Trehuaco a beneficio de la funcionaria Paola Gatica, quién después 
de estar en un coma inducido en el Hospital de Los Ángeles ya se encontraría mejor, dice que quiere 
destacar la solidaridad de la personas ya que estaba lleno el gimnasio y también quiere agradecer a 
los Funcionarios Municipales, de Educación y Salud que también cooperaron, señalando que fue una 
cruzada solidaria positiva. Recuerda que el día domingo 18 se realizó el Rali, Jeepeo y cuadrimoto en 
el río Lonquén donde también hubo una buena participación de público. 

En relación a la población, informa que se está ingresando la carpeta completa de los 
beneficiarios ya que habían algunas observaciones de algunas personas que no cumplían para estar 
en la población, dice que están muy exigentes y que algunos casos quedaron fuera y subieron los 
que estaban en lista de espera, señala que una de las mayores observaciones es con que las 
personas que tienen más propiedades, ya que para esta categoría no se puede tener más de dos. 

Informa que el estadio está con problemas de agua y que se está viendo la posibilidad de 
hacer un pozo para regar ya que el fin de semana pasado se jugó la final del campeonato de fútbol 
donde también asistieron los Concejales Chandia y Espejo.  

Recuerda que estuvo en Concepción en una reunión con el Seremi de Educación, en conjunto 
con otros Alcaldes del Valle del Itata, donde el tema era tratar de reactivar la solicitud de un Instituto 
de nivel superior en el territorio, un proyecto que se había potenciado cuando fue presidente de la 
Asociación, y en un convenio con la Universidad de Concepción se había hecho un estudio de 
prefactibilidad del Instituto y la Presidenta había anunciado la creación de un Instituto de nivel 
Superior a lo menos por región, dice que por televisión se señaló que uno quedaría en la Región de la 
Araucanía, agregando que hace mucho tiempo que se está entregando dineros a la zona de Arauco, 
recuerda que como comuna se cuenta con un alto índice de pobreza y que si se pudiera construir un 
Instituto de Nivel Superior en el Valle del Itata con internado ayudaría a que muchos jóvenes pudieran 
acceder a la educación superior.  

Informa que se envió una planilla del Fagem y dentro de eso están los sesenta millones para 
pagar las cotizaciones dice que rechazaron ese ítem con otros que se habían planteado, cosa que le 
complica bastante porque no se tiene recursos para pagar eso, dice que aproximadamente el déficit 
que se tiene en previsiones es de alrededor de cien millones de pesos, comenta que como en 
Santiago están las entregas de los dineros autorizaron solo un 15% en ese ítem, agrega que 
manifestó al SEREMI que no estaba de acuerdo con eso ya que Trehuaco no tiene como pagar y 
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además se tiene una sobre dotación, una planilla docente con mucha experiencia en la comuna que 
generalmente están en las escuelas rurales donde hay de uno a tres alumnos y el sueldo bruto es 
alrededor de dos millones de pesos y donde una escuela genera con esos alumnos setenta mil 
pesos, reiterando que se lo explicó al SEREMI, señala que es muy complicado el tema de educación, 
dice que cuando tocó esos temas ningún otro Alcalde lo hizo, informa que se espera una próxima 
reunión con el Seremi para plantear este tema que afecta también a otros Alcaldes. 

Señala que se tuvo una reunión con la Directora del Senadis (Servicio Nacional de la 
Discapacidad), funcionarios de Salud y de Educación donde también participaron el Director del 
Medio Ambiente y el Seremi de Salud, dice que se tomaron muestras de agua en Boca Itata, Puahun 
y a la altura de Los Boldos para ver si el agua del río Itata es apta para el baño. 

Dice que estuvo el Director del Serviu y se entregaron alrededor de diecisiete subsidios para la 
comuna. 

Informa que el Alcalde de Cobquecura hizo una fiesta en Mela donde se realizaron Carreras a 
la Chilena y lamentablemente murió una persona de Antiquereo. 
 
El Concejal Miguel Vargas comenta que fue al inicio de las carreras, dice que la persona estaba como 
a doscientos metros donde terminan las carreras y al parecer habría tomado alcohol que es lo que le 
comentaron, explica como sucedió el accidente señalando que habían paramédicos que lo trataron de 
reanimar pero murió de inmediato. 
 
La Concejala Norma Monsalve, en relación a la población pregunta por las personas que han  
quedado fuera del grupo, dice que como es para personas que son allegadas y que no tienen ningún 
otro terreno a su nombre a ella le extrañaba ya que viendo al grupo eso podría pasar en algún 
momento, señalando que habían unas cuantas personas que si tenían terreno,  pero lo que le 
preocupa es que las personas que a lo mejor por otro tipo de documentación puedan quedar fuera, 
preguntando si se les notificará para que así puedan subsanar su problema. 
 
El señor Alcalde señala que se les subsano a varias personas porque había mala información en ese 
sentido. 
 
La Concejala Norma Monsalve dice que preguntó por el estado de un joven que quedó fuera y le 
extrañó ya que este joven cumple con todos los requisitos, menciona que la explicación que le dieron 
fue que no estaba dentro del grupo familiar y le consta que sí está porque la mamá falleció hace 
poco. 
 
El señor Alcalde responde que a lo mejor está solo y así no pueden participar. 
 
La Concejala Norma Monsalve dice que en relación a lo que sucedió en Mela, el lugar al parecer 
corresponde a la comuna de Cobquecura. 
 
El señor Alcalde señala que los límites no son claros. 
 
El H. Concejo Municipal analiza la situación de los límites comunales, señalando que es un tema 
importante que se debe resolver, el señor alcalde señala que se reunirá con algunas personas de 
Trehuaco para analizar este tema.  
 
El Concejal Víctor Chandia señala que en relación a la población le preocupa que gente quede fuera 
y que a lo mejor se tendrá que hacer otro tipo de trabajo 
 
El Concejal Raúl Espejo señala que en relación a lo sucedido en Mela hay que analizar ese tema ya 
que en las carreras a la chilena las personas ingresan a las canchas cuando los caballos comienzan 
a correr y salen a medida que se van acercando los caballos y eso es demasiado peligroso más aún 
si se cruzara un niño, dice que debiera haber apoyo de Carabineros o buscar otro tipo de solución. 
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El señor Alcalde dice que podría ser mediante señaléticas que digan que las personas no pueden 
ingresar a las canchas o buscar la manera de poner una guardaría Municipal con apoyo de 
Carabineros. Dice que conversará con Carabineros porque faltan más Carabineros en la comuna. 
 
4.- CUENTA COMISIONES. 
No hay  
 
5.- ASUNTOS PENDIENTES. 
No hay  
 
6.- ASUNTOS NUEVOS. 
1.- Plan de Capacitación 2015 Desamu  
La Srta. Macarena Saavedra expone el Plan de Capacitación del Desamu para el año 2015, 
explicando que los funcionarios se capacitan por dos medios uno es el que ofrece el servicio de Salud 
y mensualmente llegan alrededor de dos capacitaciones y la segunda opción es el Plan Comunal que 
es financiado por dos vías una es el Municipio y la otra es por el servicio, recuerda que el dinero que 
se recibe para ejecutar este programa está aprobado por el concejo y es de $2.500.000  
 
El Concejal Víctor Chandia dice que este tipo de capacitaciones fortalece mucho al personal, pero 
que las tres últimas capacitaciones van a un área en específico del consultorio y que dice relación al 
Mercado Público, señalando son muy necesarias, pregunta si no hay problemas en que se ocupen 
estos recursos en este tipo de capacitaciones. 
 
La Srta. Macarena Saavedra responde que no hay problema. 
 
El Concejal Luís Sanhueza pregunta si las Capacitaciones son para el personal de Planta, Contrata y 
Honorarios. 
 
El señor Alcalde responde que por ley es solo para Planta y Contrata. 
 
La Srta. Macarena Saavedra dice que al parecer se pueden incluir los honorarios, pero que lo 
averiguará. 
 
El Concejal Luís Sanhueza señala que se debe tener cuidado ya que hay empresas muy malas, 
mencionando que como concejales les ha pasado con los cursos a los cuales han asistido que dejan 
mucho que desear partiendo por los profesores, dice que de los pocos recursos que se tiene se debe 
sacar el mayor provecho. 
 
La Srta. Macarena Saavedra dice que en la última reunión que tuvo en Chillan respecto a esto se tocó 
este punto, y las comunas señalaron que les habían tocado oferentes que dejaban mucho que desear 
con respecto al servicio de la capacitación, pero se verá este tema y se creará una plataforma donde 
se compartirá información según las distintas experiencias y considerarlo después a la hora licitar. 
 
La Concejala Norma Monsalve dice que espera que estas capacitaciones sirvan para entregar una 
mejor atención, cree que donde está la mayor falencia en el consultorio es en la atención al usuario 
agregando que ojala se vea reflejado el trabajo que se está haciendo en el futuro con un mejor trato a 
las personas. 
 
La Srta. Macarena Saavedra señala que a veces la gente trata mal a los funcionarios y aunque se les 
explique no lo entienden y se enfurecen, dice que hasta como profesionales es difícil mantenerse en 
sus casillas y por eso estas capacitaciones ayudaran a tener las técnicas para calmar a las personas. 
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El señor Alcalde agrega que pasa también porque cuando van al Consultorio y se les dice que no hay 
hora para el médico o para exámenes las personas se exaltan. 
 
El Concejal Raúl Espejo dice que si se analiza a nivel país o en otras ciudades las personas pasan 
horas en los hospitales esperando que los atiendan y en Trehuaco no es tanto la demora en la 
atención, dice que como Presidente de la Comisión de Salud ha estado en varias reuniones y la 
atención es buena, señalando que sí son importante estas capacitaciones. 
 
La Concejala Norma Torres dice que son muy buenas este tipo de capacitaciones, además de que se 
involucra un grupo considerable de funcionarios y que van a estar en sintonía unos con otros para 
poder trabajar en un buen ambiente laboral como colegas y así traspasar esas buenas vibras al 
trabajo que se entrega a la comunidad, dice que quiere destacar porque es una de las cosas que cree 
no haber visto que se genere algún tipo de capacitación en donde se desarrollen las competencias 
blandas y trabajar más transversalmente donde tiene que estar la inteligencia emocional y así como 
lo plantea la Srta. Macarena que cuando se atienda público tener las herramientas para solucionar los 
problemas críticos, felicita a la Profesional por asistir al Concejo a exponer este Plan de Capacitación.      
     
Después de analizar el Plan de Capacitación, el señor Alcalde llama a votar. 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar el Plan Anual de Capacitación 2015 del 
Cesfam Trehuaco. 
 
2.- Modificación PADEM 2015 
El señor Alcalde explica que existe la voluntad del Municipio y del Concejo Municipal para financiar 
los temas del Padem, sin embargo se debe hacer una modificación y consiste en poner dos líneas 
donde diga que por factores de baja de matrícula, profesores de planta, entre otros se produce un 
déficit en el tema de educación para la comuna de Trehuaco y lo ideal es que el Concejo lo apruebe.  
 
La Concejala Norma Torres señala que no tiene problema en aprobarlo ya que todos los años se 
pasa con déficit. 
 
El señor Alcalde dice que la idea es que la próxima sesión se modifique y se presente en Concejo. 
 
El Concejal Luís Sanhueza señala que coincide con la Concejala Torres, ya que siempre se ha tenido 
problemas en educación. 
 
El Concejal Víctor Chandia dice que no le gusta aprobar algo que no ha visto, ya que se está pidiendo 
una modificación al plan de educación Municipal y lo que está señalando es que no se tiene la 
capacidad de financiar algo que ya se había aprobado, dice que con eso está desligando de 
responsabilidad al Municipio. 
 
El señor Alcalde responde que no es desligando, si no que ser reales ya que el Concejo Municipal 
también es responsable. 
 
El H. Concejo Municipal continua analizando la situación, después de terminada a conversación se 
señala que la próxima sesión se presentará la modificación al Padem 2015.  
 
3.- Modificación Reglamento Daem 
El señor Alcalde dice que el siguiente tema a tratar es la modificación del reglamento del Daem, 
explica que la contraloría una de las observaciones que hizo fue que en algún momento al Daem se 
le aprobó la misma asignación que se le hace a los funcionarios Municipales por el PMGM, y la 
Contraloría dice que no corresponde por lo que se debe modificar el reglamento del Daem que se 
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había aprobado anteriormente por el Concejo, señala que la Asesor Jurídico la Srta. Carla González 
envió un documento donde se señala la modificación que se debe hacer. 
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta si términos generales significa que se tendrán que descontar 
esas asignaciones a los funcionarios actuales. 
 
El señor Alcalde señala que no necesariamente, que lo dirá la contraloría. 
 
La Concejal Norma Monsalve pregunta quienes recibieron eso dinero. 
 
El señor Alcalde responde que todos los administrativos del Daem y que fue aprobado por el Concejo 
pensando que era legal. 
 
Sin más consultas se llama a votar  
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar la presente Modificación al Reglamento 
del Daem. 
 
4.- Adjudicación Proyecto Camión Tolva Municipalida d de Trehuaco 
El señor Edgardo Oñate explica que se realizó la licitación del camión Tolva, que cinco empresas 
presentaron ofertas pero cuatro de ellas no cumplieron con entregar las respuestas a las consultas y 
la única que cumplió con todo fue la empresa Kaufman, por un monto de $91.245.200 con IVA 
incluido. 
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta cuál era el marco presupuestario que se tenía. 
 
El señor Edgardo Oñate responde  que  $91.700.000. 
 
Sin observaciones se llama a votar. 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar la Adjudicación del camión Tolva a la 
empresa C. Kaufman S.A. 
 
5.- Modificación Presupuestaria Municipal 
El señor Claudio Muñoz explica que la modificación que presenta es una modificación de ajuste y 
corresponde a obligaciones y compromisos obligados al 2014 que se incorporan al presupuesto del 
2015 y facturas de compras pendientes que se hicieron durante el último trimestre, dice que no es 
que haya mayores ingresos sino que se está ajustando el saldo inicial que corresponde a las 
variaciones obligadas y se están ajustando los proyectos que se tienen. 
 
El Concejal Víctor Chandia pregunta de donde salen los $126.000.000 que se aumentan al 
presupuesto. 
 
El señor Claudio Muñoz señala que esa plata no se ejecuta presupuestariamente, que es una deuda 
que tiene el Municipio a través de obligaciones que se tienen pendientes, más proyectos de arrastre, 
menciona que muchas de las cosas que aparecen ya están pagadas pero se tienen que incluir. 
 
Después de analizar el tema, se llama a votar. 
 
El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar la Modificación Presupuestaria Municipal. 
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7.- INCIDENTES. 
El Concejal Raúl Espejo dice que a un vecino de Torreón le dio un accidente vascular hace poco y 
están sin agua, señala que conversaron con el encargado pero aún no le van a dejar agua. 
 
El Concejal Víctor Chandia informa que se acercó un vecino en la mañana a su casa y dejó una nota 
explicando que había solicitado la máquina y que quedaron de ir un día y no fueron, dice que este 
caballero se encontró con el chofer de la máquina y le preguntó cuándo iba a ir a su casa y por lo que 
señala la carta el chofer le habría querido pegar e incluso le lanzo un par de patadas, agregando que 
es lo que dice la carta textualmente. 
 
El señor Alcalde responde que sabe quién es, pero a veces la gente cuenta las cosas a su manera. 
 
El Concejal Víctor Chandia dice que es por esa razón que lo expone. 
 
El señor Alcalde dice que lo que le informaron es que el señor fue a hablar con el operador y lo 
insultó, lo trato muy mal y habían testigos, que fue el caballero quien le quería pegar al operador y él 
lo que hizo es defenderse, agrega que tampoco había pedido la máquina, dice que conoce muy bien 
a esta persona. 
 
La Concejala Norma Monsalve pregunta quién paga el consumo de luz de la Multicancha de Los 
Copihues. 
 
El señor Alcalde informa que lo paga la Junta de Vecinos. 
 
La Concejala Norma Monsalve dice que sería bueno normar esa Multicancha, porque se hace mucho 
deporte pero se está cobrando demasiado caro, menciona que por noche juegan mínimo dos equipos 
y se cobra $1.000 por foco encendido. 
 
El señor Alcalde responde que la municipalidad no tiene responsabilidad, que es la Junta de Vecinos 
quien debe organizarse ya que tienen traspasada la multicancha, señalando que deben ser 
responsables y lo que podrían hacer es una reunión con los vecinos. 
 
El Concejal Luís Sanhueza señala que estuvo en la reunión que hizo la Junta de Vecinos Los 
Copihues donde se leyó el Comodato y la gente estuvo de acuerdo cuando la directiva presentó una 
propuesta para administrar la multicancha y se designó a la persona que quedó a cargo de cobrar, 
agrega que la directiva no decide, sino que es la asamblea 
 
El Concejal Raúl Espejo comenta que en Minas de Leuque la Multicancha está con un problema 
eléctrico, dice que lo plantea porque hay una actividad el fin de semana. 
 
La Concejala Norma Torres señala que una apoderada le comento que su hijo pasó a tercero medio y 
pregunta que posibilidades tiene para cambiarlo a Trehuaco. 
 
El señor Alcalde responde que en marzo se puede matricular. 
 
El Concejal Miguel Vargas menciona que en Minas de Leuque se necesita la retroexcavadora y el 
camión para arreglar la cancha de carreras, por la actividad del fin de semana, dice que camino a la 
costa había un lugar donde botaban basura pero ahora es demasiado, es un basural que llega hasta 
el río, sugiere que se pueda señalizar que no se debe botar basura, señala que otro tema es que en 
el cruce del Lonquen hay camiones que están sacando arena del río y es demasiado, pregunta si 
estarán autorizados. 
 
El señor Alcalde señala que es tema complejo, que la única forma es poner un Inspector permanente. 



 8 

El Concejal Víctor Chandia sugiere al señor Alcalde que se siente con su grupo administrativo y 
elaboren un programa por el tema de la basura en Trehuaco, como el cobro, reciclaje y una persona 
que haga cargo de fiscalizar. 
Dice que otro tema que le preocupa es el juicio de las casas. 
 
El señor Alcalde responde que desconoce en que está, y señala que verá que se puede hacer como 
Municipalidad. 
 
 

Sin más temas que tratar y siendo las 13:00 horas se levanta la sesión. 
 
 
 
 
 
 
 
Lucy Cartes Ramírez                                                                         Luís Cueva s Ibarra 
Secretaria Municipal                                                                                            Presidente 
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ACUERDOS 
H. CONCEJO MUNCIPAL 

Enero 19 del 2015. 
 

 
1.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar el Acta Nº 75 de fecha 05.01.2015 

 
 

2.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar el Acta Nº 76 de fecha 12.01.2015 
 
 

3.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar el Plan Anual de Capacitación 2015 
del Cesfam Trehuaco. 

 
 

4.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar la presente Modificación al 
Reglamento del Daem. 

 
 

5.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar la Adjudicación del camión Tolva a la 
empresa C. Kaufman S.A. 

 
 

6.- El H. Concejo Municipal Acuerda  por unanimidad Aprobar la Modificación Presupuestaria 
Municipal. 
 
 
 
 
 
 
 

Lucy Cartes Ramírez 
Secretaria Municipal  

Ministro de Fe 
 
 
 
                                                                
 
 


